

Patriotul

ORGAN DE MURIDIA PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația:
ARAD, Piața Plevnei No. 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 500+50
Pentru membrii Sindicatelor 425 Lei
plus Cheltuieli de inmanuare Lei 50
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

Armata Roșie eliberatoare

Ziua de 23 Februarie e o zi de sărbătoare pentru popoarele Uniunii Sovietice și pentru popoarele Europei eliberate de sub tirania sângeroasă a fiarei fasciste. E ziua Armatei Roșii. Această zi e zi de naștere a acestei armate legendare, care s'a născut din dorul de libertate al unui popor mult încercat.

Suferințele popoarelor din Rusia țaristă au întrecut orice limită. Milioanele de ostași trimiși pe front în zdrențe și în cizme cu talpă de hârtie ca să moară pe ru frazele goale ale unui imperialism, au început să se revărse asupra Patriei lor pentru a se răzbuca asupra clasei reacționare, care i-a folosit drept carne de tun. Acești ostași flămânzi și batjocoriti, împreună cu poporul muncitor al Petrogradului și cu marinarii dela Kronstadt, au jurat că ori vor învinge asupra dușmanilor interni și externi, ori vor muri cu toții. Din acest legământ sfânt se naște glorioasa Armată Roșie, prima armată din popor și pentru popor.

Vin timpuri deosebit de grele. Feudalismul secular al Rusiei se dovedește a fi un adversar tare și primejdios, chiar în agonia lui. Nu-i de mirare, căci majoritatea covârșitoare a militaților activi își trage origina dintre feudali, deci comunitatea de interese dintre aceste două clase se evidențiază tot mai mult în cursul evenimentelor. La Est, amiralul Kolceac deține în reșea Siberie, la Sud, generalul Denzin ocupă Bazinul Donetului, la Nord, generalul Ludenici stă la porțile Leningradului, unii generali germani se pregătesc la aventuri militare în reșea Balică, iar armatele intervenționiste stau și ele la pândă, așteptând soarta „inevitabilă” a „anarului socialist”.

Față de mii de dușmani bine înarmați, Armata Roșie se compunea din mii de muncitori și din oameni tineri, fără experiență militară și fără moment bun. Experiența și armamentul erau înlocuite cu entuziasm și convingerea în dreptatea cauzei. În această convergență de clase, Armata Roșie n'ar fi putut îndepărta mlaștină ei istorică, situația a fost critică. Dacă generalii reacționari din Est și din Sud se unesc, regimul socialist poate fi considerat ca pierdut. În situația — o coincidență ciudată — e și de data aceasta pe malul Volgei, la orașul Târișin. Armata Roșie câștigă bătălia decisivă și — o coincidență istorică — această mare victorie e legată tot de numele lui Stalin, generalul conducător al poporului sovietic și drept măiestrie, orașul Târișin primește demnitatea de Stalingrad.

Calea istoriei se măsoară în timp și în spațiu. Intre lupta dela Târișin și lupta dela Stalingrad, poporul sovietic a parcurs un drum de mai mult de două decenii. Un drum plin de suferințe și greutăți, dar totodată plin de rezultate concrete, cu acte de eroism și de abnegație.

Cerem complectarea anchetei introduse la Industria Textilă Arădană și arestarea agenților fasciști și a complicilor lor

Cetitorii noștri au fost informați despre încercarea unei clice din Partidul Național-Tărănesc cari voiau prin constituirea așa numitelor „sfaturi muncitorești” să provoace desbinare în unitatea muncitorească. Pentru acest scop au și găsit pe unii huligani cari sunt cunoscuți de muncitorime prin atitudinea lor fascistă și soviniștă.

Muncitorimea a dovedit și de data aceasta că știe să aprecieze importanța unității muncitorești și

la adunarea muncitorească a.ât în fabrica „Astra”, cât și în „Industria Textilă”, cu unanimitate au hotărât îndepărtarea acestor huligani din rândurile lor.

Muncitorimea a ajuns la această hotărâre după o judecată calmă, stabilind că aceste elemente, chiar după schimbarea regimului Antonescu, au susținut ațâțarea sovniștă, atacând în diferite chipuri unitatea muncitorească, împiedecând și bunul mers al producției.

Imediat după eliminarea acestor huligani și-a făcut apariția o comisie dela Curtea Marțială din Timișoara care a introdus cercetări.

După audierea mai multor muncitori s'a putut stabili cele amintite mai sus. Nu știm deocamdată la ce rezultat se va ajunge prin această cercetare, un lucru este însă cert că acești

provocatori nefiind încă arestați, cercetările au un aspect cari ar putea intimida muncitorimea.

Credem că după 23 August autoritățile au rolul de a veghea asupra tinerei noastre democrații și

au datoria de a trage la răspundere în primul rând acele elemente cari și azi caută să submineze ordinea publică, împiedecând prin această atitudine asigurarea liniștei în spatele frontului. Prin astfel de acțiuni ne compromitem în fața aliaților noștri.

Noi din partea noastră cerem ca această anchetă să fie complectată și acești agenți ai fascismului să fie arestați împreună cu complicii lor.

Uzinele Malaxa atacate de bande legionare înarmate

Automobilul ministrului Muncii ciuruit de gloanțe

Despre împrejurările în care s'a produs mișelescul atentat împotriva d-lui Gheorghe Apostol, președintele Confederației Generale a Muncii, ni se comunică din București următoarele:

În dimineața zilei de Marți un grup numeros de legionari, a încercat să intre în fabrica Malaxa cu scopul de a răsturna comitetul de fabrică.

Legionarii au fost înarmați cu grenade și pistoale automate și au maltrat pe membrii comitetului de fabrică.

Muncitorimea a luat apărarea membrilor comitetului și a semnalat atacul atât autorităților cât și Confederației Generale a Muncii. Din partea

Confederației au sosit la fața locului d-nii Gheorghe Apostol, Victor Brătăleanu și Angheliiu. Delegații Confederației au pătruns în fabrică unde s'a produs o încăerare între atacatorii legionari și muncitori.

Unul dintre legionari a tras asupra d-lui Gheorghe Apostol, care a fost grav rănit. Legionarii s'au folosit de pistoalele automate și au rănit mai mulți muncitori. Muncitorul Drăgu Stan a murit în urma rănilor primite.

Autoritățile au sosit la fața locului numai la ora 11 înainte de masă.

În aceeași zi legionarii au încercat săvârșirea unui atentat contra d-lui Lotar Rădăceanu, ministrul Muncii,

a cărui mașină a fost ciuruită de gloanțe.

În legătură cu aceste evenimente revoltătoare, consiliul Frontului Național Democrat a dat un comunicat, enumerând atrocitățile și atentatele din ultimele săptămâni și arătând că pentru aceste evenimente poartă răspunderea clasa reacționară care s'a strâns în jurul d-lui Iuliu Maniu și care a fost patronată de dl. general Rădescu. Comunicatul Frontului Național Democrat protestează în modul cel mai energic contra acțiunii unor elemente reacționare și legionare lipsite de responsabilitate și chiamă pe toți democrații să ncerce la luptă pentru apărarea democrației amenințate.

După perioada relativ scurtă a muncii constructive, hoardele hitleriste încep ofensiva lor de jaf și de cotropire împotriva Uniunii Sovietice. Armata Roșie, supremul apărător al Patriei și al libertății, preia din nou rolul său istoric. Și în fruntea armatei stă și de data aceasta mareșalul Stalin, geniul neobosit al omenirii, în persoana lui fiind întrupată suprema voință de trai și de dezvoltare a popoarelor libere și singura speranță a acelor subjugate.

De data aceasta armata e bine echipată și dispune de armele cele mai moderne. Tot poporul sovietic, muncitorul, țărănul, talentul creator al savanților și viața eroică a partizanilor, stă alături de această armată, care lupă pe viață și pe moarte cu cel mai odios dușman al libertății omenescii: fascismul. Uriasa bătălie care nu s'a mai văzut în cursul istoriei, își atinge apogeul în anul 1942 la Stalingrad, giganticul centru al noului spirit creator sovietic. Și Armata Roșie, în frunte cu mareșalul Stalin, decide soarta

acestui războiu, salvând a doua oară cauza sfântă a libertății popoarelor.

În ce constă diferența cea mare între armata veche țaristă și Armata Roșie? Armata fostului țar Nicolae a fost una dintre armatele imperialiste ale Europei, servind ca unealtă în serviciul unor tendințe de cotropire și de subjugare. În schimb, Armata Roșie s'a născut din cel mai elementar instinct de autoapărare la existența a popoarelor Rusiei. Însăși poporul batjocorit a format această armată pentru a apăra libertatea abia câștigată. Frăția strânsă între această armată și popor e deci evidentă și succesele istorice ale Armatei Roșii se datoresc în mare parte acestei colaborări strânse. În timpul cel mai critic, când partea considerabilă a teritoriului Uniunii Sovietice a fost cotropit de naziștii germani, mii de partizani și femei partizane, riscând viața lor, au luptat pentru succesele Armatei Roșii la multe sute kilometri în dosul frontului. Satele cele mai îndepărtate au fost solidare cu eroica Armată Roșie,

singura armată a lumii, care nu s'a format pentru cuceriri și acțiuni de cotropire, ci numai și exclusiv pentru apărarea Patriei și a drepturilor de libertate.

Ziua de 23 Februarie e sărbătorită pe întinsul teritoriu al popoarelor sovietice cu un entuziasm de nedescris. Azi, când gigantică luptă de eliberare împotriva hoardelor hitleriste se apropie de sfârșit și avangărzile sovietice au depășit Oderul, Armata Roșie a câștigat și mai mult în însemnătatea ei istorică, simbolizând apropiata nimicire a fascismului și libertate tuturor popoarelor. Ziua de 23 Februarie e deci nu numai sărbătoarea Uniunii Sovietice, ci sărbătoarea democrației adevărate, ostașii glorioasei Armate Roșii luptând în numele acestei democrații și a libertății popoarelor, pentru ideea de împăciuire a națiunilor europene și pentru o pace durabilă și sigură pe teritoriul vechiului continent.

ȘTEFAN BRAZDA

Doleanțele populației din Mureșel

Comitetele Cetățenești din Mureșel s'au întrunit și au discutat mai multe probleme actuale ale cartierului. Astfel s'a desbătut și chestiunea curentului electric. Precum se știe, cartierul Mureșel de un timp încoace nu este alimentat cu curent electric. Având în vedere că petrol pentru iluminat nu se găsește, Comitetele Cetățenești au hotărât că se vor adresa Primăriei municipiului Arad, cerând ca și Mureșelul să fie alimentat la fel cu curent electric ca și celelalte cartiere din periferiile Aradului.

În cazul dacă soluția aceasta nu se poate realiza, se cere ca periferiile să primească curent electric cu schimbul, adică o săptămână o periferie, iar o săptămână alta.

CINEMA CAPITOL

Strada Brătianu Nr. 18
Telefon: 23-22.

Repr. 3 și 5 Duminică la orele 11-30 Miază
Atențiune. Începând de azi!

133 Fermecăloarea stea

OLIVIA DE HAVILLAND

in

Fiorii primăverii

OFICIUL DE MUNCA, PLASARE ȘI INDRUMARE DIN ARAD angajează un număr de 150 femei pentru Primăria municipiului Arad, urmând ca aceste femei să presteze serviciul în spitalele din localitate. Salarul zilnic al unei femei este de 1000 lei și se plătește de către Primărie. Doritoarele a se angaja se vor prezenta la Oficiul de Muncă, Plasare și Indrumare din Arad (Primăria municipiului Arad, camera No. 34-36) zilnic între orele 8-14.

Teatrul Comunal Arad

Sâmbătă 24 Februarie orele 15, Duminică 25 Februarie orele 15

un mare Concert de muzică dat

de Unitatea Artistică Sovietică,

aflată în localitate, cu un program artistic, dans, sonetschi, balalaici, coruri, solo, acordeon.
Va conținea în românește Bob Aba Grimb. Rețineți bilete la timp la Agenția Ilieș. Sala Incalzuta. 139

Până la 1 Martie trebuiesc achitate taxele comunale

Primăria municipiului Arad pune în vedere tuturor locuitorilor ca cel mai târziu până la 1 Martie 1945 să-și achite toate impozitele și taxele comunale, precum și prestația de drum și apărarea pasivă și pentru munca de folos obștească, orice amânare dată fiind anulată prin prezentul comunicat.

Aceia cari nu vor plăti la data de mai sus, vor suferi rigorile legale, pentru taxe și prestație de drum aplicându-se majorarea până la 50 la sută, iar pentru neplata muncii de folos obștesc, rechiziționarea la muncă, fără nicio considerație de ocupațiunea sau situația celui în cauză.

Cinema „CORSO“

Telefon 23-64

Repr. 3 și 5 fix.

Cel mai mare film al sezonului

LA RĂSCRUCE DE VĂNTURI

cu Merle Oberon, Laurence Olivier

TÂNĂRUL PATRIOT

Tineretul muncitoresc a contribuit la reușita „Săptămânii Armatei“

Tineretul muncitoresc din Industria Agricolă Ardeleană a organizat și realizat în cadrul „Săptămânii Armatei“ o acțiune la care s'a alăturat întreaga muncitorime, precum și funcționarii întreprinderii.

Tineretele muncitoare au cumpărat 300 de cozonaci, iar din banii colectați au cumpărat bomboane, mere, nuci, etc. pe care — după ce le-au împărțit în pachetele — le-au distribuit soldaților răniți din Cetate.

Deasemeni, tineretul muncitoresc a depus o muncă voluntară efectivă, la colectarea ce s'a făcut în cadrul Săptămânii Armatei.

Așa înțeleg tinerii muncitori să-și facă datoria față de frații lor cari luptă pentru libertatea poporului român. În loc de a-și pierde timpul la premii sau alte instituții similare unde i se dă o educație plină de

venin șovinist, acest tineret este prezent oricând și oriunde ar putea prin munca lui, să-și arate recunoștința față de frații lui soldați.

Acel tineret care în timp ce se găsește la muncă voluntară, în timp ce luptă pentru ridicarea producției pentru a sprijini cât mai bine frontul în războiul acesta de nimicire a fascismului, este călomniaț de unele clici reacționare.

Credem că acest frumos exemplu voluntar ar fi bine să fie urmat de întreg tineretul.

Să ne gândim cu toții la un cât de mic prilej pentru a încălzi cu dragoste noastră inimile aceluia care în această clipă își varsă sângele departe de vetrele lor pentru nimicirea fascismului și pentru libertatea popoarelor.

TH. T.

Sindicalizarea învățătorilor din orașul și județul Arad

Învățătorii din orașul și județul Arad s'au întrunit în adunarea generală pentru a transforma Asociația Învățătorilor în Sindicat Profesional, conform legii sindicatelor și a statutelor de la centru. Adunarea a fost prezidată de d. N. Cârstea. A fost prezent și d. inspector județean C. Dogaru, împreună cu subinspectorii școlari: R. Ponta, I. Gădea, B. Furdul și Gh. Rujă. Adunarea a dat descărcarea cuvenită în legătură cu gestiunea Asociației Învățătorilor și a instituțiilor sale culturale și gospodărești. În legătură cu contribuția de 200 lei de fiecare învățător pentru căminul învățătorilor din București, adunarea a aprobat această contribuție, cu condiția ca și arădanii care se deplasează la București, să fie găzduiți în condiții omenești la acel cămin, nu ca până în prezent.

Adunarea generală a desbătut propunerea d-lui insp. Vărtaciu și inv. Burticală Al. referitoare la

construirea unui cămin al învățătorilor din orașul și județul Arad la Băile Moneasa.

D. insp. Vărtaciu a comunicat că d. inv. dir. Bărbuceanu din Moneasa a oferit ca donație un loc de casă în centrul Băilor Moneasa, iar d. ing. Ioan Spîțeri, în cinstea memoriei fostului său învățător, a donat ca prim fond pentru construirea casei suma de cincizeci mii lei. Adunarea a primit cu unanimitate propunerea și a ales următorul comitet de construcție,

care se va îngriji de realizarea acestui plan: d-nii Bărbuceanu inv. dir. din Moneasa, C. Dogaru insp. jud., I. Vărtaciu insp. școlar, Burticală Al. inv. dir. Galșa, S. Tomuș, Radu Dimitrie-Sebiș și Handra Gheorghe, iar ca membri de onoare d-nii ingineri: I. Spîțeri-Arad și Dan-Sebiș. S'a hotărât apoi subscrierea din partea fiecărui învățător a unei sume de la 1000 lei în sus, după posibilitățile materiale ale fiecăruia. Astfel în fruntea donatorilor se citează: d. Ionuțaș cu cincizeci mii lei, d. Al. Burticală cu 30.000 lei, d.ș. A. Cornea cu 10.000 lei și d. N. Șerban cu 10.000 lei.

În a doua parte a ședinței s'a procedat la transformarea asociației învățătorilor în sindicat profesional.

Statutele sindicatului au fost aprobate cu unanimitate de voturi. Prin vot secret s'a ales comitetul și comisia de cenzori a sindicatului și anume: I. Vărtaciu, Gh. Handra, Al. Burticală, S. Tomuș, N. Cârstea, Tr. Popescu, I. Siladi, I. Dincă, N. Tărăpoancă, supleanți: Gh. Moțiu, O. Dubenschi, N. Șerban și N. Nonu. În comisia de cenzori au fost aleși d-nii Al. Constantinescu, S. Oarșa, A. Cojol, supleanți: Șt. Bozian, I. Lăscu și C. Tașcău. Constituția comitetului s'a făcut astfel: președinte S. Tomuș, vicepreședinte N. Cârstea, secretar I. Dincă și casier N. Tărăpoancă. Ca cenzori: președinte Al. Constantinescu și membrii: S. Oarșa și A. Cojol.

Pentru comercianții vânzători de lapte

În interesul păstrării sănătății consumatorilor de lapte, în majoritatea lor tineret în creștere și alții, ce au nevoie de acest aliment, Serviciul Sanitar Veterinar al Municipiului Arad atrage atențiunea și pe această cale tuturor persoanelor cari se ocupă cu comercializarea și desfacerea laptelui în piețe, debite, ori la domiciliul consumatorilor, ca să pună în vânzare lapte curat, iar nu amestecat cu apă, așa cum s'a constatat la controlul ce s'a făcut, deoarece în viitor se va aplica aceluia găsiti vinovați, ca să se verifice sancțiuni legale, pe lângă confiscarea și vânzarea laptelui falsificat.

Fapta vânzătorilor de lapte falsificat constituie nu numai o fraudă ali-

mentară, dar și un atentat la sănătatea publică și în consecință nu se va putea cere de nimeni nicio circumstanță atenuantă a vinei săvârșite, consumatorul plătiind costul unui lapte curat și sănătos, iar nu al laptelui falsificat cu apă și dăunător sănătății.

Totodată se pune în vedere și aceluia cari vând lapte smântănit, — astfel cumpărat dela lăptării ca să-l vândă sub această formă și denumire — declarându-l consumatorilor astfel, iar nu să-l amestece și pe acesta cu apă și să-l vândă ca lapte curat, fiind supuși aceluiași sancțiuni legale, pe lângă confiscarea laptelui în cauză

Serviciul Sanitar Veterinar al Municipiului Arad

Preschimbarea livretelor militare ale evreilor

În conformitate cu ordinele superioare în vigoare, Cercul Teritorial Arad pune în vedere pe această cale cetățenilor români de origine evreie, de a se prezenta la Cercul Teritorial Arad pentru preschimbarea livretelor de serviciu militar în zilele:

26 Februarie 1945 cei din contingentele 1916, 1919, 1923, 1927 și 1927
27 Februarie 1945 cei din contingentele 1917, 1920, 1924, 1928 și 1928
28 Februarie 1945 cei din contingentele 1918, 1921, 1929, 1933 și 1933

1 Martie 1945 cei din contingentele 1922, 1925, 1930, 1935, 1936 și 1936
2 Martie 1945 cei din contingentele 1926, 1937 și 1938.

3 Martie 1945 ofițerii și subofițerii de rezervă.

Preschimbările livretelor se vor face numai aceluia cari sunt înscrise în gistrele matricole ale Cercului Teritorial Arad, care aparțin altor Cercuri Teritoriale, se vor prezenta Cercurilor Teritoriale respective.

Prezentarea se va face în zilele mai sus între orele 8-13 și 15.30-18. Fiecare cetățean va avea asupra sa o fotografie format 6/9, necesară pentru noul livret militar care i se elibera.

Cercul Teritorial Arad

UNIUNEA TINERETULUI SOCIALIST

(SOCIAL-DEMOCRAT) ARADUL-NOU

aranjează Duminică, 25 Februarie 1945 la ora 2½ o

Serafă Dansantă

la Aradul-Nou, Cal. Banatului 200 care este invitat tot tineretul

CONFERINȚA D-LUI PROF. BLAGA G. A. Duminică, orele 11 a. m., în Sala Sindicatului Funcționarilor Publici, va avea loc o conferință culturală a d-lui profesor Blaga Nestor. Subiectul: „Omul și lumea înconjurătoare“.

CINEMA „FORUM“

Telefon 20-10.

Rep. la orele 3 și 5

Azi! Filmul senzațional

„Stăpânitorii Mărilor“

Cu celebri actori:

Douglas Fairbanks, Margaret Lockwood și Will Fyffe.

INVALIDII, VADUVELE ȘI ORFANII DE RĂZBOIU din orașul Arad, cari doresc să se aprovizioneze cu alimente prin magazinele militare, se rugați să se prezinte foarte urgent, Primăria municipiului Arad, birou IOVR, camera 26, pentru a se întocmi tabourile. Pentru justificarea membrilor de familie minori și întreținerea se va aduce cartea de imob. — Biroul: IOVR: Cătana Victor.

CINEMA „ROYAL“

Str. Alexandri 2. Telefon 15

Rep. la orele 3 și 5 fix.

Azi, premieră!

Un spectacol reconfortant.

Un film de situații — fe, umor, irezistibil

„PE ARIPILE DRAGOSTII“

cu BETTY STOCKFELD — NOEL NOEL

Duminică repr. la orele: 11, 3 și 5 fix.

Pe urmele conferinței celor „TREI MARI”

La fost dat peninsulei aproape vesnic însoțite, Crimeia, să adăpostească pe solul ei primitor, conferința d-lor Stalin, Churchill și Roosevelt. Și, poate nu este o întâmplare că tocmai acolo a avut loc istorica întrevvedere de 8 zile: soarele și surăsul concret al peninsulei se va revărsa simbolic peste toate țările eliberate de fascismul cotropitor.

Acesta este gândul care ne-a îndemnat să însăilăm rândurile de mai jos.

Crimeia este cunoscută din vremurile cele mai vechi. Mitologia greacă o consemnează sub numele de Taurida și undeva între Sevastopol și Balaklava s'ar fi aflat pădurea sfântă a Artemisei, unde nefericita Iphigenia slujea divinității aspre și neîndurate din legendă. Tot pe țărmurile Crimeii ar fi răstăcit vicleanul Odysseus, căzut în mâinile Lestigonilor, oameni cu un ochi în frunte și, în sfârșit, tot pe acolo ar fi trecut Jason și argonauții săi în căutarea lânii de aur.

De istoria noastră, Crimeia este legată prin cetatea Mangop, de unde soții lui Ștefan cel Mare au poftit pe Maria să fie soție Domnului. Iar mai târziu în vremea „antantei cordiale”, regele Carol I și Ion I. C. Brătianu au semnat acolo, la Livadia, hrisov de bună conviețuire cu poporul mereu prieten.

Și acum, Crimeia ocupă treapta cea mai înaltă a întâmplărilor politice, care vor consfinți pentru generații, trăinicia unor alianțe și coaliții antifasciste.

Nu despre asta vom vorbi acum, când încă nu putem cuprinde întinderea și vastitatea celor înscrise în charta libertăților zămislite acolo, ci numai de câteva cunoștințe de reporter.

IALTA

Imaginați-vă o cădere dela o mare înălțime. Deschizi ochii și te afli într'un peisaj paradisiac: o sosea serpuită, străjuită de o parte de munții Jaila, de alta, marea cu reflexe verzi-violete, dantelate cu marmora de Carara a talazurilor. Palmierii leneși în mișcarea lor fac frăție cu severitatea chiparosilor imobil și cu neastâmpărul lămașor și al portocalilor. Deopotrivă pe toți — oameni, copaci și animale — îi îmbrățișează cerul vesic albastru — a'bastru de Capri. Pe această îngustă fașie de pământ, disputată în egală măsură de munte și mare, Yalta e o mică perlă: un port, stațiune climaterică, un orașel, în totul o feerie.

Celor care l-au însoțit acum vreme de 50 ani pe Vodă Carol în drumul de un augur, le-a tremurat condeiul când au vrut să descrie frumusețea scurilor. Li s'au părut acele vile be, clădite din piatra de Inkerman, mai mult decât raze răcoroase, calde, ca de primăvară ca suflul poporului rusesc, plin de generozitate. Nu în ce vor fi găsit d-nii Churchill și Roosevelt când au sosit acolo, după pierderea iadului hitlerist: dacă nu se poate realiza sovietică, în orice caz ospitalitatea rusească. Fîndcă, după cum știm, regimul stalinist s'ar transforma regiunea într'un vast satoriu pentru trucidarea primului stat socialist din lume. Nu o lume decădantă, leneșă, indolentă și plictisită a sosit acolo după 1917, ci brațe și cupuri sfințite de lăcașă pentru binele colectivității. Alături de casele de pălănie, trebuie să menționăm studioul cinematografic unde s'a realizat între altele, acel reunit „Guliver în țara micilor”, așa cum l-a văzut omul sovietic, desbătut de prejudecăți.

(Va urma)

Interviuul Delegatului Președ. Cons. de Miniștri URSS. Însărcinat cu repatrierea cetățenilor sovietici din Germania și statele ocupate de ea — Generalul Colonel S. I. Golicov

În vederea marelui interes, înaltele cercuri sovietice sunt încunoscute că pe teritoriile din Apus eliberate, s'au aflat foarte mulți cetățeni sovietici, foști în robia nemțească. Corespondentul agenției „TASS”, delegatului URSS. însărcinat cu repatrierea cetățenilor sovietici, Generalul-Colonel S. I. Golicov, fiind întrebat asupra planului de repatriere a acestor cetățeni în patrie, ca răspuns la întrebarea corespondentului, generalul-colonel Golicov a făcut următoarele declarații:

„Ca rezultat al marilor victorii repute de Armatele Roșii și armatele aliate, multe mii de oameni sovietici s'au smuls din captivitatea dușmanului și sunt împrăștiati pe teritoriile Franței, Belgiei, Olandei, Italiei, Luxemburgului, Marii Britanii, Egipt, Africa de Nord franceză și chiar în U.S.A. Aceștia așteaptă înapoierea lor în Patria Sovietică.

„Guvernul sovietic ia toate măsurile ca toate aceste dorințe arzătoare ale cetățenilor sovietici să fie realizate cât mai curând posibil.

Zeci de mii din aceștia s'au înapoiat deja în țară din Finlanda, România și Polonia. Primele zece mii au sosit din Italia.

În prezent se fac mari preparative pentru repatriții din Franța, Olanda, Luxemburg. Pentru organizarea lucrărilor de înapoiere a cetățenilor sovietici în țară necesită a se începe cu cele mai elementare identificări, anunțuri, etc.

„Această lucrare nu este prea simplă cum s'ar putea presupune la prima vedere, întrucât mulți din oamenii noștri aflați pe teritoriile eliberate de aliați, continuă a rămâne în lagărele de prizonieri, câte odată la un loc cu prizonierii germani.

„S'au constatat cazuri când oamenii noștri, din aceste lagăre se găseau și se mai găsește încă depinzând de nemți. Condițiile de întreținere lor, nu rareori sunt extrem de nemulțumitoare. Sunt prost îmbrăcați, prost hrăniți, fără existență medicală, fiind supuși la diverse constrângeri.

„Dau un exemplu: o grupă de prizonieri sovietici în număr de 72 oame-

ni, au fugit din lagărul nemțesc în Italia și au deslășuit o luptă de partizani contra nemților în regiunea Frad. În luptă s'au unit cu trupele aliate, dându-le un mare număr de prizonieri germani prinși de ei.

„În loc ca italienii să susțină mișcarea partizană în condițiuni corespunzătoare și a le ajuta înapoierea în patrie, administrațiile locale i-au închis în lagăr la un loc cu nemții, unde i-au ținut 10 zile, eliberându-i numai după organizarea unui protest.

„În mai multe cazuri pe teritoriile eliberate, oamenilor noștri, li s'au pus diferite piedici la adunarea și expedierea lor în patrie. Toate aceste anomalități în ce privește tratarea cetățenilor sovietici, decurg desigur din neînțelegerea unor șefi de autorități ai Statelor Aliate, în ce privește purtarea pe care trebuie să o aibă față de cetățenii Statelor Aliate.

„Guvernul sovietic ia cele mai energice măsuri pentru înlăturarea acestor neajunsuri.

„Sunt toate motivele să presupunem că, aceste neajunsuri vor înceta într'un viitor apropiat. Nu puține sunt cazurile când persoane influențate de dușmani caută să-i sperie, cum că li se se vor aplica represalii. Nici nu este necesar a contrazice aceste prostii mincinoase, întrucât patria îi va primi ca pe fiii săi.

„Cercurile sovietice asigură că chiar acei cetățeni sovietici, cari sub presiunea și teroarea germană au acționat contra intereselor URSS. nu vor fi trași la răspundere dacă își vor îndeplini toate îndatoririle lor la înapoierea în patrie.

„Sunt multe cazuri doveditoare când mii de cetățeni sovietici ce se găsește sub asuprirea nemțească, luptă contra vrăjmașului. De exemplu: Este știut că pe teritoriile Franței un mare număr de ruși, gruzini, armeni, tatjini, tătari, ucraineni, beloruși foști ofițeri și soldați în Armata Roșie, căzând prizonieri la nemți și duși pe teritoriul francez, s'au răscolat contra comandei nemțești, cu armele în mâini, grupe întregi sau răzleți, unindu-se cu partizanii francezi și partici-

pând activ la eliberarea Franței și Belgiei de sub nemți.

„Patria pe drept se poate mândri cu asemenea fii. Tuturor înapoiților li se dă posibilitatea să ia parte activă la nimicirea inamicului pentru gloria definitivă. Unii cu armele, alții în fabrici și uzine, iar alții în domeniul culturii. În asemenea cazuri li se dă ajutoare, materiale și mijloace de asistență medicală, învățătură, etc.

„Deasemenea multe mii de copii/cari au fost răpiți de nemți dela mamele lor, vor fi înapoiți părinților, iar alții vor fi aranjați în orfelinate sau sanatorii.

„Unul din multele exemple: Zilele acestea, Armata Roșie, nu departe de orașul Muncacevo, fost pe teritoriul Ucrainei Carpatice, au acaparat dela nemți circa 200 copii sovietici în etate de 2 ani și jumătate.

Două luni de zile, acești copii au fost țărți de nemți pe căile ferate, căutând a-i duce în Germania. Mulți dintre copii au murit pe drum de boli și istovire, în timp ce pe cei bolnavi nemții îi omorau.

„Acum acești copii salvați, îmbrăcați, cu asistență medicală și bine alimentați se înapoiază în patrie.

„În prezent delegații Președinției Consiliului de Miniștri URSS. pentru repatrierea cetățenilor sovietici, parțial se găsește pe teren în mai multe state, iar alții sunt gata pentru plecare.

„Lucrările noastre principale în viitor, au la bază masa cetățenilor sovietici căzuți în surghetunul nemțesc, neeliberați încă și aflați în Germania.

„Ziua zdrobirii definitive a inamicului, ziua eliberării cetățenilor sovietici și a surorilor noastre este apropiată și va fi o zi de mare fericire. Toți își vor găsi locurile lor în patrie printre luptătorii ce s'au expus pe fronturi în luptă cu inamicul, printre reconstructorii țării noastre atotputernice. În fața cetățenilor noștri eliberați din robia nemțească se deschid posibilități largi pentru înapoierea lor în patrie.”

Dl general Tudose despre însemnătatea „Săptămânii Armatei”

Marti, 20 Februarie orele 7 seara a avut loc în localul Apărării Patriotice, solemnitătea trimiterii miilor de pachete, care au fost făcute din colectarea realizată în cadrul „Săptămânii Armatei” pe întreg teritoriul Banatului spre front. Au participat dl. general Tudose, dl. prefect Șimăndan, dl. primar Pălincaș și un numeros public.

Dl. Holban Crăciun, în numele „Apărării Patriotice” a mulțumit d-lui general Tudose, Garnizoanei Arad, precum și acelor care au contribuit la reușita acestei „Săptămâni a Armatei”. A vorbit apoi dl. general Tudose care a elogiât Armata Română care luptă acum în muniile Cehoslovaciei și a spus printre altele:

— Pachetele cari — nu prin valoarea lor, ci prin simbolul lor — arată dragostea care leagă poporul de armata care luptă pentru nimicirea fascismului și pentru libertatea poporului.

A arătat că poporul român a fost

și este un popor de ordine. Acei ce ne-au vândut țara hitleristilor sunt considerați de către poporul român ca trădători.

Dl. general Tudose a mulțumit „Apărării Patriotice” care a organizat și a realizat această „Săptămână a Armatei” și a cărei activitate dl. general a apreciat-o chiar dela început. Terminându-și cuvântul dl. general Tudose a spus:

— Uniți într'un gând să strigăm: **Trăiască Armata Română!**

A vorbit apoi dl. primar Pălincaș care spune printre altele:

— Trăim vremuri grele și cei de pe front trebuie să simtă că cei de acasă sunt alături de ei. În aceste mici cadouri, merge în tranșee o parte din inima țării. Pe front, valuri de sânge curg, soldații își dau viața. Țara urmărește aceste jertfe, le apreciază și le va rămâne vesnic recunoscătoare — încheie dl. primar.

Pachetele vor fi însoțite de către doi delegați ai regiunii Banat a „A-

părării Patriotice”. Dl. Vălcu, care va merge cu pachetele până în liniile frontului și și-a luat angajamentul de a veghea ca simbolul dragostei poporului față de brava noastră armată să ajungă până în primele linii, exprimând dragostea și atașamentul poporului din Arad și Banat.

TH. T.

ARO Telefon 24-45. Reprez. la orele 1, 3 și 5

Azi marele steag Sovietic

„CURCUBEUL”

care trebuie văzut de toată lumea. 106

la complectare: întâlnirea lui **STALIN, ROOSEVELT, CHURCHILL** Ingridiți bilete din timp.

Se strânge cercul de fier în jurul Königsbergului

Râul Bober trecut la revărsarea lui în Oder

MOSCOVA. — Un ordin de zi al mareșalului Stalin transmis azi noaptea de la Moscova a anunțat ca trupele frontului 1 bielorus, după lupte grele, au ocupat importantul nod al apărării inamice orașul Kerek din Polonia de Nord. Trupele sovietice, desvoltând ofensiva lor, au mai cucerit localitățile Erzerick și Schönberg.

In Pomerania, trupele mareșalului Jucov, după lupte grele, în cursul zilei de ieri au înaintat 12 kilometri, ocupând orașele Korenit, Bobersberg și Kristiansen, precum și alte 40 localități mai mici.

In cursul luptelor germanii au lăsat pe câmpurile de luptă 2500 morți și au fost capturați 1000 prizonieri. Trupele mareșalului Koniev, după ce au reluat ofensiva, au tre-

cut râul Bober la revărsarea lui în Odera

și au capturat mai multe localități și depozite germane. Acțiunea trupelor sovietice a luat prin surprindere pe germani, cari nu-și dădeau seama că atacul sovietic se va deslănțui în această direcție.

In cursul zilei de ieri mai multe unități germane în frunte cu comandanții lor au trecut de partea trupelor sovietice, predând rușilor întreg echipamentul lor. Ei au povestit că și-au dat seama că rezistența lor nu mai are niciun rost și între nimicirea totală și captivitate au ales ultimul.

La flancul de Sud al frontului de Est, trupele germane au continuat atacurile lor la Est de Komarno, unde după lupte grele au fost respinse mai

multe încercări puternice germane de a sparge liniile sovietice.

După lupte grele defensive trupele sovietice au parasit pozițiile lor mantate și s'au retras în alte poziții mai favorabile apărării.

In Prusia Orientală, germanii au lansat puternice atacuri în peninsula Zenland, cu scopul de a scoate trupele încercuite din Königsberg spre Pila. După lupte grele și aici trupele sovietice au părăsit câteva localități mai mici.

In fața Königsbergului, trupele sovietice au continuat strângerea cercului în jurul Königsbergului și prin lupte

au cucerit mai multe localități, între cari și orașele Schwengel, Hogendorf și Peterhof.

Armata a 3-a americană a trecut Rinul

Orașul Berchtesgaden, reședința lui Hitler, bombardat de avioanele grele aliate

LONDRA. — Ultimele comunicate sosite de pe frontul de Vest anunță că trupele canadiene, în colaborare cu cele scoțiene,

au ocupat după lupte extrem de grele toate cartierele orașului Gock, centru principal al apărării germane.

In cursul luptelor ambele tabere au avut pierderi grele, aruncând în lupte ambii boligeranți rezerve în număr mult rănduri.

In sectorul Rinului, trupele armatei a 3-a americane de sub coman-

da generalului Patton au trecut prin surprindere fluviul

și au înaintat 4 kilometri ocupând 25 localități. Lupte extrem de grele au loc și în acest sector, deoarece germanii încearcă în toate chipurile să împiedece înaintarea aliaților pe teritoriul german. Mai multe contraatacuri au fost întreprinse de către trupele germane pentru a arunca pe aliați înapoi peste fluviu. Până seara toate încercările germane au eșuat sub focul concentric și nimicitor al artileriei americane și al avioanelor grele de bombardament cari au sprijinit lupta trupelor terestre.

La Est de orașul Luxemburg, trupele americane au traversat râul Mosella, atingând în mai multe puncte linia Siegfried, care în aceste puncte este cel mai puternic fortificat.

In cursul zilei de ieri aviația aliată a continuat bombardarea teritoriului Reichului pe o scară mare.

In cursul zilei avioanele grele americane au atacat pentru a doua oară orașul Nürnberg, unde au fost provocate mari incendii și distrugerii la instalațiile militare ale orașului care este un mare centru al industriei de războiu germane.

INFORMAȚIUNI

CASATORIE. Domnișoara Deutsen Baby și domnul Kaimiq Ladislau au de-a cunosința ruului și cunosința lor ca în ziua de Duminică 20 febr. 1945. Casatoria s-a făcut în templul evang. în loc de orice altă înșimțare.

IN ATENȚIA EVREILOR CARI AU FOST DEPORTAȚI SAU AU FOST TRĂȘIți IN LAGARE SAU INCHEȘORI DE REGIMUL FASCIST. Rugăm pe toți evreii roșiți deportați din Transnistria, precum și cei condamnați din motive politice și cari au fost în închisori sau lagare sub regimul fascist, să se prezinte în interesul lor propriu în localul Comunității Evreiești din Str. Goldiș No. 8. Cei interesați se vor prezenta până la 23 crt., între orele 14-16, împreună cu actele referitoare la starea lor civilă, precum și a membrilor familiei. Comitetul Internațional al „Crucei Roșii” American „Joint” Distribution Comitee și Comisiunea de Ajutorare Evreiască din Arad.

COMUNICAT. Se aduce la cunoștința tuturor refugiaților și evacuaților din Moldova și Bucovina de Sud, aflători pe teritoriul municipiului Arad, că Prefectura județului Arad a primit toate foile de drum, de bagaje și de strămutare, necesare pentru a se putea reîntoarce la vetrele lor. Cei din județele: Putna, Tecuci, Covurlui, Tutova, Vaslui și Fălciu se vor prezenta imediat la Prefectură, pentru primirea foilor de transport (pe bază de cerere) pentru plecarea lor de urgență în județele respective. — Chestor: I. Stelian.

COMUNICAT PENTRU COMERCIANȚII DE LEMNE DE FOC. Toți comercianții de lemne de foc din Arad sunt invitați să se prezinte neapărat, în interesul lor propriu, pentru discutarea chestiunilor importante privind bransa, în ziua de 25 Februarie a. c. (Duminică) la orele 10 a. m. în localul Asociației Comercianților de Lemne din Transilvania (Str. Coșbuc No. 14). 336

Reușita reprezentației organizată de Asociația Culturală C. F. R.

Sindicatul Unite CFR, în colaborare cu Asociația Sportivă Crișana CFR, au prezentat pentru a doua oară piesa de teatru „Dezertorul”. Piesa a re-purtat un mare succes. La începutul reprezentației, d. Marinescu, președintele asociației, a vorbit despre ridicarea nivelului de cultură a muncitorimii, arătând în același timp și planurile pentru viitor. In tragicomedia „De-

zertorul” scrisă de Mihai Sorbu, d. Marinescu s'a evidențiat, lăsând să simțim filosofia adâncă a păturei de jos, deasemeni d-na Marinescu în rolul comic, d-ra Moise, d. Ștefan, d. Tabără și d. Stănică. Amintim aici că Asociația Culturală și Sportivă CFR are un program variat de cultură pentru viitor.

In atenția membrilor Cooperativei „SOLIDARITATEA”

Cooperativa Populară „Solidaritatea” invită pe acei membri cari nu au făcut încă cumpărături, să se prezinte pentru aprovizionare până la 24 Februarie a. c. inclusiv. Cooperativa deschizând, o nouă prăvălie va avea nevoie de câteva zile pentru mu-

tarea secției coloniale și pentru resortarea celorlalte secții, în care timp vânzările vor fi suspendate. Servitul membrilor în noua serie va fi anunțat la timpul său în ziare.

Comitetul de direcție

SERVICIUL SANITAR AL MUNICIPIULUI ARAD roagă pe toți domni medici practicieni din municipiul Arad ca, în conformitate cu art. 265 și 267 din legea sanitară și art. 17 din regulamentul pentru profilaxia și combaterea bolilor infecțioase, să declare în cel mult 24 ore toate cazurile de boli infecțioase despre cari au cunoștință, căci numai în acest fel se va putea împiedeca dezvoltarea unei epidemii de boli contagioase.

AVIZ. Se aduce la cunoștința membrilor Colegiului Medical din Arad a doua ședința a societății științifice medicale va avea loc Duminică, 26 febr. 1945 orele 11 la sediul Colegiului de la Asiguranțele Sociale cu următorul program: 1. Docent dr. P. Alexandru va prezenta cazul de secția chirurgicală. 2. Dr. Thau va prezenta Afecțiun. hepatice cu fenomene de leucemie. 3. Dr. Ujhelyi Iosif va prezenta un caz din domeniul urologiei. 4. Comunicare. — Președintele Colegiului Medicilor: Dr. A. Botiș.

INVENTARIEREA STOCULUI DE VITE. Ministerul de interne a luat măsură să se întocmească o statistică a inventarului de vite din întreaga țară. Lucrarea aceasta are de scop să se cunoască disponibilitățile ce vor putea fi întrebunțate pentru aprovizionarea armatelor aliate, conform convenției de armistițiu. Operațiunea va executa între 1 și 5 Martie a. c.

SE VOR IMPORTA CARBUNI DIN TURCIA. București. O nouă delegație a Căilor Ferate Române va fi trimisă la Istanbul pentru a trata un important masiv de cărbuni și aramă. Acest import se va efectua în compensație, exportându-se în schimb produse petrolifere și forestiere.

Cinema URANIA Arad

TELEFON 12-32

Repr. zilnice numai la orele 3 și Duminică în sărbători la ora 11 matineu.

Azi! Reapariția dragă-ALIDA VALLI lașei vedete; în delicioasa comedie muzicală: „Absențe nemotivate” Alături de nedespartitul cuplu: Amedeo Mazzari — Lilia Silvi

Mica Publicitate

AGENȚIA HAASZ, Str. Dr. I. Petru No. 3. Telefon 27. Mijlocirea imobilelor. 20.000.000: 9 prăvălii apart. în centru. 20.000.000: 1 prăvălie în lanșoara în centru. 2.700.000.000: casa particulară în Calea Șaguna. Cătam case particulare.

AGENȚIA HATSCHER, Arad, Carol I, Telefon 1695. Mijlocirea imobilelor (sume în mii de lei): 18.000: lângă str. princ. prăvălie, apartamente. 12.000: centru, colț prăv. raport. 7.500: casă modernă, atelier. 4.600: centru, 3 camere, baie Terenuri, vî.

CAUT 1 recamier în stare bună, eventual mobilier combinat. Adresa la ziar.

CAUT locuință, 2-3 camere, bucatărie, dependințe. Adresa la ziar.

CAUT spre închiriere în vreun cartier casă particulară cu grajd și grădini. Adresa: Bv. Elisabeta 19, etaj II, nr. 14. Telefon 22-87.

CAUT femeie la toate dela orele 8-12 plată bună. Berwald, Vicențiu Baboș 24, etaj I, ap. 4.

PORTAR caută pentru imediată gajare. Str. Cloșca 7, etaj II.

DE VÂNZARE o casă cu trei locuințe și dependințe, aproape de Piața Avram Iancu. Agenți excluși. Adresa la ziar.

DOMN CINSTIT caută cameră mică cu luna, la familie bună. Are lingerie. Adresa la ziar.